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зарядов, и сравните ее с силой Ампе-
ра.

Указание. Напряженность элект-
рического поля вблизи заряженной бес-

конечной нити равна E
q
r

=
1

2πε0

, где

q – заряд единичной длины нити, r –
расстояние до нити.

Сначала вычислим концентрацию
электронов проводимости в меди:
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и силу тока в проводах:

I
d

nev= =
π

2

4
42 2,  A

(здесь е – заряд электрона). Теперь,
воспользовавшись формулой (&), най-
дем величину индукции магнитного
поля, создаваемого током одного из
проводов в месте расположения второ-
го:
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На рисунке 3 изображена одна из
линий индукции магнитного поля про-

вода. Сила Ампера, действующая на
элемент провода, равна
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Для вычисления электростатической
силы найдем заряд q электронов, со-
держащихся в куске провода единич-
ной длины:
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Напряженность электрического поля,
создаваемого электронами, располо-
женными вдоль провода, на расстоя-
нии L от провода равна
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а электростатическая сила отталкива-
ния, действующая на элемент провода
единичной длины, заряженный элект-
ронами проводимости, составляет

F qEэ  H= = ⋅6 3 1020, .

Отношение силы магнитного взаи-
модействия к электростатической силе
в пределах погрешности расчета дает
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Задача 2. На непроводящей гори-
зонтальной поверхности стола ле-
жит проводящая жесткая тонкая
рамка из однородного куска проволо-
ки в виде равностороннего треуголь-
ника со стороной а. Рамка находится
в однородном горизонтальном маг-
нитном поле, линии индукции кото-
рого перпендикулярны одной из сто-
рон рамки. Масса рамки m, величина
индукции В.

Какой ток нужно пропустить по
рамке (против часовой стрелки),
чтобы она начала приподниматься
относительно одной из вершин треу-
гольника?

Пусть по контуру против часовой
стрелки течет ток I (рис.4). Очевидно,
что на все три стороны треугольника

будут действовать силы Ампера, точ-
ками приложения которых являются
середины сторон АС, CD и DA. В
точке пересечения медиан (точка О)
приложена сила тяжести, равная mg и
направленная от нас перпендикуляр-
но плоскости рисунка.

Найдем результирующий момент сил
Ампера, действующих на три стороны
треугольника, относительно оси PP ′ .
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нас. Суммарный момент всех трех сил
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Видно, что с увеличением тока момент
сил Ампера увеличивается и в некото-
рый момент окажется в состоянии при-
поднять рамку относительно вершины
D, поскольку препятствует этому по-
стоянный момент силы тяжести
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Рамка начнет приподниматься относи-
тельно вершины D, когда
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Задача 3. На непроводящей гори-
зонтальной поверхности стола ле-
жит проводящая тонкая жесткая
квадратная рамка из однородного
куска провода со стороной а. Рамка
находится в магнитном поле длинно-
го горизонтального провода с током,
расположенного симметрично над рам-
кой (рис.5). Масса рамки m, индук-
ция магнитного поля у боковых сто-
рон рамки 1 и 2 равна В, коэффици-
ент трения скольжения рамки о по-
верхность стола µ  (µ < 1 3).

Какой ток нужно пропустить по
рамке, чтобы она начала скользить
по столу, не отрываясь от него?

Пусть по квадратной рамке течет ток
I по часовой стрелке, если смотреть
сверху. На боковые стороны рамки
будут действовать силы Ампера F1

→
 и
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